

出國報告(出國類別：學術參訪)

## 2016 年越南臺灣高等教育展場地考察暨 越南自然大學學術參訪出國報告

服務機關：國立暨南國際大學

姓名職稱：(1)洪政欣/ 資訊工程學系教授 兼 國際及兩岸事務長

(2)蔡勇斌/ 土木工程學系教授

(3)吳志哲/ 應用化學系副教授

(4)麥美雲/國比系越南籍博一生

派赴國家/城市：越南/胡志明市、大叻市、芽莊市

出國期間：2015 年 12 月 27-31 日

報告日期：2016 年 4 月 22 日

## 摘要

2016 臺灣高等院校教育展(以下簡稱高教展)，預計將於 2016 年三月中在越南地區舉辦，這項年度的臺灣高等教育宣導策展將由國立暨南大學(National Chi Nan University; 以下簡稱 暨南大學)主辦，預計將有四十所來自臺灣各地的大專院校，約一百人組團參加，預計將在越南數個城市舉辦教育展，推廣臺灣文化及宣傳臺灣高等教育系統。此案由暨南國際大學國際及兩岸事務長洪政欣教授帶團，預計在越南地區的胡志明市、大叻市、及芽莊市等地，進行教育展場地及交通路線訪查及學術交流訪問。訪問的目的包含(1)針對高教展策展活動場地及交通路線進行會勘，(2)與越南當地的協辦高教展的學校包含孫德勝大學(TON DUC THANG University)及大叻大學(DALAT University)，協調高教展活動任務分工，(3) 與位於越南胡志明市國家大學人文與社會科學大學(以下簡稱人社大)內的越南胡志明市臺灣教育中心(以下簡稱臺教中心)的執行主任進行業務討論，(4) 與駐胡志明市臺灣經濟文化辦事處教育組(Taipei Economic & Cultural Office in HCM city Education Division)執行秘書進行業務討論，(5) 與越南胡志明市國家大學-自然大學(Vietnam National University Ho Chi Minh City University of Science, Vietnam ;以下簡稱自然大)國際計畫交流處進行雙邊學術交流計畫討論。訪問時間一共進行五天四夜，由十二月二十七日到十二月三十一日結束，訪問期間一共完成了三處預定辦理越南臺灣高教展的場地及交通路線考察，並與當地的配合學校達成合作協議，由協辦學校配合辦理場地布置及招生宣傳活動等任務，雙方共同辦理 2016 年臺越高教展活動。訪問期間也帶領暨南大學科技學院的土木系蔡勇斌主任與應化系吳志哲副教授，到越南胡志明市國家大學-自然大學進行學術交流訪問，分別與化學系與環工系教師進行雙邊學術合作計畫討論。暨南大學為負責教育部所設立越南胡志明市臺灣教育中心的承辦單位，暨南大學國際處長洪政欣教授也利用此出國訪查機會，與當地臺灣教育中心執行主任胡明光博士及駐胡志明市臺灣經濟文化辦事處教育組執行歐季曦秘書，分別進行華語教育推廣業務討論。

# 目次

壹、目的.....	1
貳、過程.....	2
參、心得及建議.....	13

## 壹、目的

### 1) 籌備 2016 年度越南地區臺灣高教展

2016 年度越南地區臺灣高教展，將由暨南大學主辦，越南地區預定由孫德勝大學、大叻大學協助辦理，目的在推廣及宣傳臺灣高等教育學程，吸引優秀的越南學生，來臺灣修讀高等教育學位。暨南大學配合這項業務，一共派出四位參訪人員。在暨南大學國際及兩岸事務長(以下簡稱國際處)洪政欣教授帶領下進行業務工作，分別對計畫中預定辦理高教展的場地設備及交通路線，預定策展的場地包含胡志明市孫德勝大學校區、大叻市大叻大學校區，及芽莊市孫德勝大學芽莊分校校區等地，進行實地訪視，並與協辦學校單位的國際處負責業務人員進行溝通及討論。



Figure 1. 出國訪問預定停留城市(胡志明市、大叻市、芽莊市)地理位置圖，由臺灣桃園國際機場到越南胡志明市國際機場飛行時間約 3.5 小時。

越南地圖參考資料來源:<http://m.5fen.com/article/71854.html>

### 2) 視察越南胡志明市臺灣教育中心工作業務

利用這次到越南胡志明市辦理 2016 越南臺灣高教展業務的機會，本次出國訪問也

到位於越南胡志明市人社大校園內的越南胡志明市臺灣教育中心開會，與臺灣教育中心的執行主任、承辦助理等進行業務討論，檢討 2015 年華文教育推廣的業務成效與討論 2016 年的業務推廣計畫。並與教育部駐胡志明市的相關業務指導單位，進行華文教育業務的討論，

### 3) 辦理暨南大學-自然大學 臺越雙邊學術合作計畫

2015 年暨南大學已經開始辦理與越南自然大學的學術合作計畫，暨南大學科技學院已經提出八件臺越雙邊學術合作計畫，預計補助越南籍碩士班研究生赴臺進行短期研究進修，並與自然大學的教師共同指導研究生，利用這次到越南胡志明市辦理 2016 越南臺灣高教展業務的機會，暨大科技學院派出兩位已提出臺越雙邊學術合作計畫申請案的教師，進行參訪並與自然大學有意向提出申請的教師進行討論。

## 貳、過程

### 十二月二十七日(日)－ 集合出發往胡志明市

出國訪問一行共四人由臺灣桃園國際機場出發，於臺灣當地時間下午 14:20 時搭乘中華航空公司(CI783)班機往越南胡志明市，飛行時間約三小時三十分，抵達越南的時間約為下午 16:50 當地時間，越南時區晚臺灣時區一小時。抵達胡志明市後，直接到市區內一間日式餐廳與駐胡志明市臺灣經濟文化辦事處教育組歐季曦執行秘書與其越南籍組員餐敘，並討論 2015 年度胡志明市臺灣文化教育中心的相關業務推展活動，會中歐秘書建議明年度的臺教中心的業務工作可以配合駐胡志明市臺灣經濟文化辦事處所辦理的華文教育推廣活動，並更積極地辦理華語能力測驗考試。明年度歐秘書希望臺教中心除了能持續推動既有的業務發展外，也能配合臺灣經濟文化辦事處的發展工作，推出新的產學合作的發展策略，針對越南臺商企業所缺少的專業人力需求，在臺灣高等教育學校開設短期實務培訓學程，由企業選派專職員工到臺灣修習課程及到臺灣相關企業進行實務實習，以提升越南臺商企業的現職員工人力素質。歐秘書可以替越南臺商企業與

臺灣高等教育學校進行媒合，並安排與已有意願參與產學合作計畫的越南臺商進行討論，會議討論到當地時間 21:30 結束，並於離開時與辦事處人員共同合影(如下圖 Figure 2)。



Figure 2.與駐胡志明市臺灣經濟文化辦事處教育組歐祕書與其組員餐敘

### 十二月二十八日(一) 拜訪人社大、自然大、及孫德勝大學

上午的第一場拜訪行程是到位於人社大內的胡志明市臺灣文化教育中心與執行主任胡明光博士進行會談，會談由 10:30 開始。會議中首先提到 2015 年在臺教中心業務執行所遇到的困難，現有業務的辦理成果，明年度預計辦理了業務活動。結論如下:1)臺教中心明年度將持續舉辦胡志明市地區華語能力測驗，充分利用人社大校園內的場地及支援師生人力，並簡化資料審查所需的時間。2)到越南各大學進行拜訪，宣傳臺灣高等教育的優點及辦理招生活動。3)收集及整理所有參與臺教中心所開設課程的意見回饋，並修訂新年度課程的設計與安排。4)針對中心現有的工作任務(華文教育、臺灣留學、及臺灣文化)，設立短期及長期目標，並提出有效的績效評估辦法。5)針對臺灣經濟文

化辦事處所計畫推行的業務工作，包含產學合作計畫進行配合。會議討論到當地時間 11:45 結束，並於離開時與臺教中心人員共同合影(如下圖 Figure 3。)



Figure 3. 拜訪胡志明市臺灣文化教育中心並與執行主任討論業務進度報告。

中午的拜訪行程是到位於市區內的一間越式餐廳與自然大的國際長 Dr. Nguyen Van Hieu 進行餐敘，並簽署臺灣暨南國際大學科技學院與越南胡志明市國家大學自然大學，臺越雙邊學術合作計畫書，內容計畫包含補助越南籍碩、博士班研究生赴臺灣暨

南大學科技學院進行短期學術研究，並與自然大學的教師共同指導研究生論文。Dr. Hieu 之前已經有到暨南大學訪問並參觀過暨大科技學院的各個學系，出訪之前暨大國際處已經將暨大科技學院內有意願提出進行雙邊合作計畫的研究計畫書以電子檔的形式，寄給自然大學國際處承辦人員，雙方利用這次出國參訪的機會，進行臺越雙邊學術合作計畫書的簽約，並於離開時與自然大學國際長共同合影。(如下圖 Figure 4)。午餐後回到自然大學校園內，先由自然大學國際處進行報告，介紹自然大學的各系所背景。下午國際處已事先安排時間與越南自然大學內有意願進行研究計畫合作的教師，進行面談與討論。



Figure 4.與越南胡志明市國家大學自然大學國際處處長餐敘並拜訪自然大學。



下午的拜訪行程是到自然大學校園參訪，並與自然大學化學系、環科系教師座談。目前自然大學化學系已經有一位教師，對我方應化系林敬堯教授所提出的"有機敏化太陽能電池"合作計畫感興趣，想更進一步了解合作的細節。我們利用對方系務會議的時間，到化學系會議室中與全體教師共同座談，首先雙方各自進行自我介紹，並針對臺越雙邊學術合作計畫書的內容，進行報告。(如下圖 Figure 5.) 除了報告我方所提出的計畫書

之外，也請其他自然大學內想參與合作的教師，以電子郵件直接聯繫我方提出計畫書的教師，先討論的實質計畫內容與合作方式，會後我方應化系吳副教授將應化系所有提出參與雙邊合作計畫的教師個人計畫資料與聯絡方式，以電子郵件方式轉交給自然大學化學系主任(Dr. Nguyen Thi Thanh Mai)。在結束化學系的座談之後，我們接著與環科系主任(Dr. To Thi Hien)進行討論合作計畫的可行性，由暨大土木系蔡勇斌主任，提供事先準備的書面資料，給越方參考。



Figure 5.與越南胡志明市國家大學自然大學化學系教師及環工系主任討論合作計畫

下午的第二場拜訪行程是到孫德勝大學校園內進行高教展會場場地考察，2016 臺灣高教展-胡志明市場次，將由孫德勝大學國際處協助辦理，活動會場為孫德勝大學胡志明校區校園內，首先我方拜會了孫德勝大學副校長(Dr. Tran Trong Dao)，感謝孫德勝大學的配合，由孫德勝大學協助辦理場地佈置，並派車接送鄰近地區的高中生及大學生來參加國際展活動，當天由孫德勝大學國際處林蘋教授(Pro. Teresa J. Lu)陪伴進行場地會勘。當天一共規畫了三個活動場地計畫(1)校園行政大樓一樓空間(場地狀況如下圖 Figure 6.)，(2)校園內運河旁車道 (場地狀況如下圖 Figure 7.)，(3)校園體育館室內空間(場地狀況如下圖 Figure 8.)。



Figure 6. 校園行政大樓一樓空間

孫德勝大學校園行政大樓空間為進入校園後第一棟建築，大廳空間極為寬廣，預計能容納大多數的教育展參場攤位，需要時可延伸到兩側二樓走廊，該場地特點為具有極佳

的交通便利性，並且都為室內空間，較不受天氣變化的影響。



Figure 7. 校園內運河旁車道

孫德勝大學校園內運河位置為，穿過行政大樓後的一處戶外開放空間，沿著運河兩岸車道有極大的空間及視野，活動當天將封閉車道辦理教育展，該場地特點為具有極佳的風景視野，廠商空間規劃容易。



Figure 8 校園體育館室內空間

孫德勝大學體育館地理位置為，鄰近校園內運河旁的一棟建築，體育館室內有充足的空間大小，可以容納教育展參場攤位，館內並有室內教室可提供獨立的空間進行與學生的面試。該場地特點為室內空間不易受氣候影響，空間方正廠商空間規劃容易，弱點為一處沒有空調的室內空間，人潮眾多時空氣品質較差。

無論我方選擇任何一處場地，孫得勝大學都承諾可以全力配合高教展的活動場地規劃，並協助宣傳高教展的活動，活動當天孫得勝大學還能安排校園內外語系的學生，擔任現場越語口譯的工讀生，孫得勝大學也將於芽莊分校校區辦理另一場高教展，所以林教授明日也將飛到芽莊校區一起進行場地會勘。

十二月二十九日(二) 拜訪大叻大學

星期二上午 11:30 由胡志明機場搭乘越南航空(VN 1384)，前往大叻機場，飛行時間約一小時，再搭計程車抵達大叻市。用完午餐之後入住大叻大學校園內的學人會館，並 15:15 時與大叻大學副校長阮文結 (Dr. Nguyen Van Ket)及國際事務處處長(Dr. Trinh Thi Tu AnH)進行會議。(如圖 Figure 9)



Figure 9.與越南大叻大學副校長與國際長開會。

由於明年是越南大叻大學四十周年校慶，所以大叻大學也希望能與我方明年共同辦理國際學術研討會，目前大叻大學與臺灣正在交流的學校共有暨南大學、嘉義大學及高雄大學，所以希望能夠就教育、農業及科技等領域議題，與臺灣的學校共同辦理研討會。會議中我們先預定在三月份辦理 2015 高教展之後，請示暨大校長的意見，再辦理臺越雙邊研討會，目前暫定在十月份舉辦國際研討會。大叻大學也承諾可以全力配合高教展

的活動場地規劃，由大叻國際處處長負責協調，並協助宣傳高教展的活動，將安排車輛接送大叻地區學生到場參加高教展活動。當天大叻大學也能安排校內外語系的學生，擔任現場口譯的工作，會議結束後我們直接到大叻大學圖書館門口進行高教展場地會勘。



Figure 10 大叻大學圖書館室內外空間

大叻大學圖書館位於校園內一處山丘上，圖書館戶外平臺可容納大多數的策展攤位，必要時可以延伸到圖書館內的室內空間，但空間較為零散，圖書館左側有一個約四百人的會議廳。大叻校區位於山區，氣候涼爽，白天溫度變化不大，校地多為丘陵地形。該場地特點為環境舒適，空間大小適中，弱點為交通的不便利性，由胡志明市的直飛班機一天只有兩班約七十人座的小飛機，由大叻市到芽莊市的公路交通約需三小時的路程。

十二月三十日(三) 拜訪孫德勝大學芽莊分校

星期三上午 9:00 由大叻市客運總站搭乘客運到芽莊，公車路程約三小時，全程在山區，抵達芽莊市後，先到飯店登記入住，直後到孫德勝大學芽莊分校進行場地會勘。由孫德勝大學芽莊分校負責人(Le Cong An)與國際處林蘋教授偕同進行場地會勘，感謝孫德勝大學的配合，由孫德勝大學協助辦理場地佈置，並派車接送鄰近地區的高中生及大學生來參加國際展活動，當天由孫德勝大學國際處林蘋教授(Pro. Teresa J. Lu)陪伴進行場地會勘。(如圖 Figure 11)



Figure 11 孫德勝大學芽莊分校場地環境及會議討論照片

2016 臺灣高教展在芽莊地區預定由孫德勝大學芽莊分校協助辦理，規劃在教學大樓一樓的戶外及走廊空間安排教育展攤位，考慮到戶外場地可能受到天氣變化的影響，目前計畫以搭帳棚的方式來進行場地安排。場地會勘完之後，立即進行雙邊工作協調會議，由芽莊分校負責人首先報告規畫內容，除了場地準備、宣傳活動及口譯工讀生的人力支援外，還提到將安排當地新聞媒體進行採訪。另外越方希望我們能在一月中前，盡快確定高教展活動參與的學校人數及參展攤位數，並提供各校預計的招生名額，獎學金數量等，以利後續活動宣傳工作的展開，待經由我方回國討論後，詳細確認胡志明、大叻、芽莊等地的交通資訊，規劃出最終版本計畫，並發函通知各參與高教展學校，確認報名人數。會議中也提到也可以利用此次辦理高教展的機會，於會場內宣傳臺灣的文化、美食等特色，吸引更多的學生前往臺灣就讀高等教育。目前暫定計畫時程為 3/12(六)搭機抵達胡志明市，傍晚於孫德勝大學進行場地佈置。3/13(日)於胡志明市孫德勝大學辦理 2016 臺灣高等教育展。3/14(一)搭機前往芽莊，於孫德勝大學芽莊分校進行場地佈置。3/15(二)於芽莊市孫德勝大學校區辦理 2016 臺灣高等教育展。3/16(三)搭乘客運前往大叻大學進行場地佈置。3/17(四)於大叻大學校區辦理 2016 臺灣高等教育展。

### 參、心得及建議

本次配合暨大國際處到越南各地區大學的進行高教展場地勘查，提供了我們暨大科技學院一個很好的機會，能與越南各地區大學的教師直接就臺越雙邊學術合作研究計畫的內容進行討論，相較於越南地區的研究生環境，臺灣高等教育資源仍具有一定的吸引力，有機會爭取較優秀的研究生人才，來臺灣修讀碩士及博士學位。雙邊合作計畫的成功，需要能讓雙方面都能得利，才能成功。目前越南的高等教育正在快速的發展中，急需許多高等教育的人才，與我們進行學術合作，可以讓越南學生受到良好的高等教育訓練，並於完成後回到越南服務，同時也能推動臺灣高等教育國際化的發展。

另外越南的中部地區(如大叻、芽莊)，過去較少有辦理大型教育展的機會，利用這次與孫德勝大學系統的合作，可以拓展出新的地點，鼓勵更多人來臺灣修讀學位。